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 šl. 19/1992

 Andrej GULIČ

 Regionalni
 razvoj in
 regionalizacija
 Slovenije
 Analiza
 stanja in
 predlogi za
 spremembe
 Končali smo l.fazo dela na razis-

 kovalnem projektu Regionalni razvoj
 in regionalizacija Slovenije (Andrej
 G ulič, Stanka Kukar, idr., 1991), ki

 ga skupno izdelujeta Urbanistični
 institut RS in Institut za ekonomska

 raziskovanja, financirajo pa Minis-
 trstvo za znanost in tehnologijo RS,
 Ministrstvo za planiraņje RS ter Mi-
 nistrstvo za varstvo okolja in ure-
 janje prostora RS.

 Osnovni namen projekta predstavlja
 kritiena analiza primernosti dose-
 danje "samou pravne" družbeno-
 prostorske organizacije republike,
 identifikācijā glavnih problemov in
 pomanjkljivosti ter na osnovi upo-
 števanja značilnosti aktualnega raz-
 vojnega trenutka ter sodobnih raz-
 vojnih trendov, oblikovanje predloga
 nove družbeno prostorske organi-
 zacije republike, v okviru katere bi
 bila posebej poudaijena vloga in po-
 men regij, regionalizacija in regional-
 ni razvoj. Globalni cilji oziroma
 zahteve, ki po našem mnenju dodat-
 no opravičujejo aktualno poudar-
 janje pomena regij, regional izacij e in
 regionalnega razvoja v današnjem
 razvoj nem kontekstu so:

 1. optimalno gospodaijenje s človeš-
 kimi, gospodarskimi, naravnimi
 in finančnimi resursi na lokalnih,

 regionalnih in republiški ravni;

 2. doseganje čim bolj sprejemljive ter
 teritorialno gledano čim bolj ena-
 komerno razporejene kvalitě te
 življenja in dela prebivalcev Slo-
 venije;

 3. krepitev narodne identitete in pri-
 padnosti Slovencev svojemu na-
 rodu tudi z uresničevanjem re-
 gionalne pripadnosti in identitete;

 4. ustvarjanje razmer za sinergijsko
 povezovanje razvojnih razvojnih
 iniciativ in regulacije, ki prihajajo
 s strani državě s specifičnimi re-
 gionalnimi in lokalnimi razvoj nimi
 pobudami.

 Prva faza dela na projektu je bila
 posvečena prikazu in oceni izkušenj
 izbranih evropskih držav, oceni pri-
 mernosti in življenjskosti obstoječe-
 ga sistema regionalizacije Slovenije
 in oblikovanju delovnih hipotez za
 morebitno spreminjanje/dopolnje-
 vanje obstoječega sistema regiona-
 lizacije.

 V pivem poglavju predstavljamo os-
 novne značilnosti regionalnega raz-
 voja in regionalne politiķe v neka-
 terih evropskih državah v primeija-
 vi s Slovenijo. Avtorica poglavja
 Stanka Kukar (1ER) izpostavlja os-
 novne cilje skupne regionalne in so-
 ciálně politiķe ES, med katerimi
 izstopajo predvsem: razvoj struktur-
 no zaostalih regij, preobrazba regij v
 industrijskem upadanju, zmanjše-
 vanje dolgoročne nezaposlenosti in
 povečanje zaposlenosti mladih, pri-
 lagajanje kmetijskih struktur in raz-
 voj rural ni h območij. Analizira de-
 lovanje struktumih skladov ES, s
 katerimi se globalni razvoj ni cilji ES
 uresničujejo v praksi. V osrednjem
 delu prispevka analizira osnovne
 značilnosti različnih razvojnih spod-
 bud v izbranih evropskih državah in
 jih primeija z istovrstnimi spodbu-
 dami v Sloveniji. Nadalje podrobneje
 povzema rezultate regionalnih raz-
 vojnih spodbud v nekaterih evrop-
 skih državah. V zaključnem pod po-
 glavju avtorica predstavlja sintezno
 oceno regionalne politiķe Repub-
 like Slovenije v primeijavi z regional-
 no politiko ES in nekaterih evrop-
 skih držav. Zavzema se za dopolnitev
 regionalne zakonodaje in nekaterih
 drugih področij, zlasti intervencij v
 gospodarstvo. Meni, da je v sis-
 tem regionalnih spodbud potrebno
 vključiti poleg demografsko ogrože-
 nih območij tudi območja v indu-
 strijskem upadanju. Zavzema se za
 usklajevanje posameznih sektor-
 skili razvojnih politik in za eksplicit-

 no izpostavljanje regionalne kompo-
 nente razvoja, kar je s stališča možné
 upravno-teritorialne reorganizacije
 pomembno, se avtorica zavzema za
 to, da bi odločanje o regionalnih
 spodbudah za manjše projekte pře-
 nesli na regionalno raven, kar bi bilo
 povezano z morebitnim prenosom
 dela funkcij državě na regijo.

 V drugem poglavju analiziramo vlo-
 go in pomen socialnoprostorskih de-
 javnikov pri regionalnem razvoj u in
 regionalizaciji Slovenije. Avtor po-
 glavja Andrej Gulič (Ul RS) v prvém
 delu prispevka kritično analizira ne-
 katere najbolj aktualne strokovne
 dokumente, ki utemeljujejo potřebo
 po spreminjanju obstoječe teritorial-
 no-upravne organizacije državě. Po-
 leg pozitivnih argumentov izpostav-
 lja tudi nekatere opazke, med ka-
 terimi je najbolj pomembna tista, ko
 vprašuje o znanstveni legitimnosti
 zagovarjanja novega modela uprav-
 no-teritorialne organizacije Slove-
 nije, předen ni kritično analizirana
 sedanja teritorialna ureditev in od-
 krita njena morebitna neprimerna
 notranja logika. V nadaljevanju av-
 tor analizira razvojne in organiza-
 cijske značilnosti preteklega di*užbe-
 nega obdobja in njegove vplive na
 (do)sedanjo teritorialno organizacijo
 državě. V zaključnih razmišljanjih
 meni, daje gospodarsko-geografska
 regionalizacija nepogrešljiva, vendar
 nezadostna osnova za oblikovanje
 nove upravno-teritorialne organi-
 zacije. Zaradi naglega zaostrovanja
 procesov celotne družbene repro-
 dukcije se učinki slabšanja mate-
 rialnega položaja gospodarskili de-
 javnikov prenašajo na materialno
 slabšanje položaja negospodarskih
 dejavnosti, ki kotoskrbne dejavnosti
 tvorijo jedro gospodarsko-geograf-
 ske regionalizacije. Meni, da je pri
 úpravno- teritorialni reorganizaciji
 oz. regionalizaciji Slovenije potrebno
 enakovredno in soodvisno upošte-
 vati: ponujeni koncept gospodarsko-
 geografske regionalizacije, izbi*ani
 koncept regionalizacije razvoja Slo-
 venije, izbrano varianto sistema po-
 seli tve Slovenije in lokalna/ regional-
 na družbena gibanja (regionalizme).

 V tretjem poglavju smo razčlenili vlo-
 go in pomen regionalizma kot filo-
 zoílje in gibanja za teritorialno
 utemeljen in skladen socialni razvoj.
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 Avtor poglavja Ermin Kržičnik (UI
 RS) na začetku príspevka najprej
 postavi tezo, da problem regionaliz-
 ma kot fìlozofije in kot dnižbenega
 energenta lahko postavimo najprej
 pod reflektor psihologizma in sele
 nato kot vprašanje objektiviranih,
 konkretnih oblik teritorializacije.
 Nato v zgoščeni obliki přikáže os-
 novne razvojne stopnje in značilnosti
 transfonnacije etnij v národe in na-
 rodov v nacije in nato v transna-
 cionalne skupnosti. Avtor pravilno
 opozaija na poglabljanje problema
 identi tete posameznih lokalnih in re-
 gionalnih skupnosti, ko se nacije
 začnejo stapljati v uniformně trans-
 nacionalne tvorbě. V takšnih oko-

 liščinah se identiteta kot apostrof
 skupinske moči in personalne du-
 hovne individuálně vsebine izrazi v

 aktivnem, ustvarjalnem in odpiłem
 regionalizmu. Poleg analizē vzrokov
 za pojav in razmali regionalizma
 avtor analizza tudi državne odzive

 nanj. V zaključnih razmišljanjih se
 zavzema za opuščanje mehanicis-
 tičnega pojmovanja regij in za to, da
 bi regijo formulirali interesi prebival-
 cev. Opozaija na realno možnost na-
 daljnjega povečanja vplivnega gra-
 vitacijskega obinočja tradicionalnih
 centrov in daje tudi druga načrto-
 valsko relevantna opozorila in pred-
 loge.

 V četrtein poglavju predstavljamo
 vlogo in pomen infrastrukturnih
 aspektov prí regionalizaciji Sloveni-
 je. Avtor poglavja Leonid Lenarčič
 (UI RS) izpostavlja prostorsko pro-
 blematiko plánské regionalizacije
 Slovenije predvsem z vidika promet-
 nih infrastrukturnih omrežij in jih
 pojmuje kot sistem. Osnovne sesta-
 vine tega sistema so na eni strani
 mesta in naselja kot viri prometnih
 in drugih infrastrukturnih povpra-
 ševanj, po drugi strani pa infrastruk-
 turna omrežja kot nosilci prometne
 in druge infrastrukturně ponudbe.
 Soodvisnost poseli tvene in prometne
 komponente razvoja infrastruktur-
 nih sistemov se tukaj pojavlja kot
 dejavnik možné smiselnejše regio-
 nalne členitve tega razvoja. Osnovna
 razmeija sistema so obstoječa in na-
 črtovana prostorska razmeija med
 mesti in naselji, med infrastruktur-
 ními vozlišči in med omrežji mest in
 naselji in infrastrukturními omrežji
 na različnih ravneh možné regional-

 ne prostorske členitve. Osnovni kri-
 tēriji uravnavanja sistema pa naj bi
 bili racionalna raba prostora, raci-
 onalna raba prometnega dela,
 varstvo okolja in izboljšanje pros-
 torskih standardov življenja in dela
 v mestih in na podeželju. Proble-
 matiko plánské regionalizacije Slo-
 venije z vidika razvoja infrastruk-
 turnih omrežij avtor ob ravnava tako,
 da zgoraj opisani poselitveni infra-
 struktumi sistem obravnava na mo-

 delu. V pivi fazi raziskave so osnovni
 vhodni podatki modela: obstojeci si-
 stem regionalizacije, obstoj eče plán-
 ské regije in obstoječe ter načrtovane
 zasnove urbanega omrežja in pro-
 metnih in drugih infrastrukturnih
 omrežij v Republiki Sloven ij i. Rezul-
 tat pive faze raziskave je ocena ob-
 stoječih zasnov plánské regionaliza-
 cije Republike Slovenije na piimeru
 Dolgoročnega plana SR Slovenije za
 obdobje 1986-2000 in Regionalnega
 prostorskega plana za območje SR
 Slovenije. Rezultat pive faze razis-
 kave je tudi predlog teoretsko-kon-
 ceptualnega modela regionalizacije z
 vidika razvoja infrastrukturę in v
 tem okviru tudi predlog infrastruk-
 turno-razvojnih kriterijev regionali-
 zacije kot osnovnih notranjih para-
 metrov infrastruktumega regionali-
 zacijskega modeliranja. Gre za kri-
 terije, ki zadevajo zaokroženost in
 povezanost poselitvenih in infra-
 strukturnih sistemov na različnih

 ravneh prostorske členitve regije.

 V petem poglavju analiziramo vlogo
 in pomen naravnih dejavnikov pri
 regionalnem razvoju in regionali-
 zaciji Slovenije. Avtor poglavja Peter
 Gulič (UI RS) se ukvarja s proble-
 matiko oblikovanja naravnih, narav-
 no-geografskih in fizičnogeografskih
 regij. Ob tem delo nima namena
 raziskovati in razlikovati le sedanje
 pojavnosti prostora, ki so trenutno
 časovno nestabilne - v hitrem spre-
 minjanju, torej na osnovi istih ali
 podobnih obeležij. Delo je usmeijeno
 v proučevanje odnosov naravnih in
 antropogenih elementov v njihovi
 popolnosti. Tako usmeijena razis-
 kava ima tudi svojo specifično apli-
 kacijo. Za razliko od predhodnega
 pristopa, ki končno vodi v ugotav-
 ljanje potencialov prostora za pred-
 vsem naslednje rabe: kmetijstvo,
 lokacija infrastrukture, naselij in in-
 dus trije, turizem, varstvo naravne in

 kulturně dediščine; je opredeljeni
 pris top usmeijen v ugotavljanje širše
 naravne pogojenosti prostora ali v
 ugotavljanje potenciālā potencialov
 prostora. Naloga izhaja iz osnovne
 predpostavke, ki jo je potrebno v
 nadaljnjem delu potrditi, in sicer, da
 današnjo prostorsko sliko, ki jo ses-
 tavljajo poselitvni vzorec, prometna
 mreža, raba zemljišč v kmetijske in
 gozdarske namene, ter vzorec v kra-
 jini močno določa izoblikovanost ze-
 meljskega površja.

 V šestem poglavju analiziramo vlogo
 in pomen prostorsko funkcijskih de-
 javnikov pri regionalnem razvoju in
 regionalizaciji Slovenije. Avtorica po-
 glavja Angelca Rus (UI RS) v za-
 četnem delu prispevka ocenjuje
 skladnost policentričnega sistema
 poselitve z obstoječim sistemom
 regionalizacije Slovenije. Slikovito
 přikazuje (ne)usklajenost teritoriál-
 ně organizacije nekaterih pomemb-
 nejših funkcionalnih dejavnosti in
 kíitično primeija značilnosti nekaj
 predlogov sistema členitve regional-
 nega občinskega omrežja naselij. V
 osrednjem delu prispevka avtorica
 problematizira prostorske potenci-
 ále regije, med katerimi daje največji
 poudarek dejavnikom: prebivalstva,
 infrastrukture, aglomeracije in go-
 spodarske strukture. V zaključnih
 razmišljanjih se zavzema za optimal-
 no aktiviranje vseh prostorskih po-
 tencialov, ki jih v Sloveniji imamo in
 za upoštevanje razvojne kompo-
 nente regionalizma kot dejavnika, ki
 lahko pripomore k lažji regionali-
 zaciji Slovenije.

 V sedmem poglavju analiziramo go-
 spodarsko strukturo v slovenskih
 regijah v letih 1980-1990. Avtorica
 poglavja Franciska Logar (1ER) na
 osnovi izbranega sistema kazalcev in
 s podatki iz zaključnih računov pod-
 jetij izčrpno analizira: spremembe v
 gospodarski strukturi Slovenije,
 spremembe v gospodarskem polo-
 žaju slovenskih medobčinskih oz.
 planskih regij ter spremembe v go-
 spodarski strukturi nekaterih manj
 razvitih občin. Ugotavlja, da je za
 drugo polovico 80. let značilno hit ro
 poslabšanje gospodarskega položaja
 industrijsko najbolj razvitih regij -
 savinjske, gorenjske, podravske, ko-
 roške in posavske -, kjer se v prej-
 snjem desetletju zaradi različnih
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 št. 19/1992

 strukturnih in sistemskih posegov
 niso ustrezno razvojno prüagajali.
 Navkļļub deklariranim razvojnim
 politikām za skladnější regionalni
 razvoj državě in kljub raznim izrav-
 nalnim ukrepom se je še dodatno
 okrepila moč osrednjeslovenske
 Ojubljanske) regije. V analizi slabše
 razvitih občin je avtorica ugotovila,
 da je glavna strukturna značilnost
 (vzrok) preslabo razvejana gospo-
 darska struktura in v njej premalo
 razvite terciame dejavnosti. Rezul-
 tate tukajšnje analizę bo třeba vzeti
 resno v poštev, ko bomo ugotavlja-
 li gospodarske detenninante pri
 úpravno- terìtorialni reorganizaciji
 državě.

 V osmém poglavju predstavljamo
 pristop k regionalni ureditvi primor-
 ske (regije) s posebnim poudarkom
 na vidikih mednarodnega sodelo-
 vanja oz. na viziji transnacionalne
 regije Severnega Jadrana. Avtor po-
 glavja David Malnič (Ul RS) na
 začetku prispevka razpravlja oos-
 novnih značilnostih regionalne
 úpravno- teritorialne ureditve javne
 uprave in postavlja bistvene poli-
 tične in strokovne dileme glede bo-
 doče upravno-teritorialne organiza-
 cije državě. V nadaljevanju pred-
 stavlja tiste naravne in zgodovinske
 dejavnike, ki so odločilno vplivali na
 genezo razvoja regionalne členitve in
 organizacije Primorske vse do da-
 našnjih dni. V osrednjem delu pri-
 spevka izpostavlja argumente, s ka-
 terimi se zavzema za oblikovanje
 transnacionalne regije Sevemega
 Jadrana in sicer v luči uveļjavļja-
 nja evropskih integracijskih gibanj.
 TYansnacionalna regija, katero naj
 bi (v začetni fazi) tvoriíi Primorska in
 dežela Furlanija- Julijska krajina, bi
 z enakopravno zastopano slovensko
 in italijansko komponento pomagała
 soustvaijati Evropo regij. Gospodar-
 sko hrbtenico te regije naj bi pred-
 stavljal skupni severnojadranski di-
 stribucijski sistem, ob razvijanju in
 šiijenju mednarodno priznanega be-
 neško- furlanskega vzorca malega
 podjetništva.

 V zaključnem poglavju predstav-
 ljamo glavne značilnosti in uporab-
 nost koncepta strateškega planira-
 nja, ki bi ga kazało uporabiti pri
 razvojni obnovi Slovenije. Avtor po-
 glavja Andrej Gulič (UI RS) uvo-

 doma predstavi neka tere najpo-
 membnejše razvoj ne problème, ki se
 pojavljajo v okviru političnega, go-
 spodarskega in prostorsko infra-
 struktumega podsistema in ki za-
 viralno vplivajo na možnost hitrej-
 šega priključevanja Slovenije razviti
 Evropl. Zavzema se za ustanoví tev
 posebne strateško razvojne agencije
 pri Izvršnem světu RS, ki naj Idí
 skrbela za razvoj in implementacijo
 procesa strateškega planiranja v
 prakso. Opisuje pomen posameznih
 ključnih faz strateškega planiranja s
 ponazoritvijo možnih vplivov in pos-
 ledic na reševanje konkretnih raz-
 vojnih problemov. Avtor meni, da bi
 predstavljeni koncept bil uporaben
 za spodbujanje razvoja na vseh naj--
 pomembnejših družbeno- teritorial-
 nih nivojih (država, regije, občine).

 Raziskovalni projekt si je možno iz-
 posoditi v knjižiiici Urbcinistiaxega in-
 štitutaRS oz. naročiti poljubno število
 izvodou projekta pri: Andrej Gulič.
 Urbanistiāii inštitut RS. Ljubljana.

 mag. Andrej Gulič, dipl. soc.

 Rubrika prostarska informatika vse-
 buje predvsem krajše zapíše (do
 dveh strani) d stanju* projektiv
 izkušnjah in ostalih vpraãanjih, po-
 vezanih s prostorska intormatiko
 tako pri nas kot kot v tuj ini. Vljudno
 vabim raziskovaíce, strokovnjake,
 uporabnike, proizvajalce opřeme in
 ostale k sodeíovanju,

 Franc J. Zakrajšek

 Franc J. ZAKRAJŠEK

 Ocenjevanje
 vrednosti
 nepremičnin
 in ekspertni
 sistemi

 V tem prispevku želimo zapisati ne-
 katere elemente za razvoj sistema
 množičnega vrednotenja nepre-
 mičnin v Slovenij i. Težišče zapisovje
 uporaba ekspertnih sistemov na tem
 področju.

 Ocenjevanje vrednosti
 neprimičnin v Sloveniji

 Zakaj vrednotenje ("appraisal")
 - prostor v Slovenji je vredna in red-

 ka dobilna,

 - prehod iz družbene v privatno
 las tn ino,

 - infonnacije domačim in tuj im in-
 vestitorjev,

 - opredelitev/nadzor nad osnovami
 prostorskih davkov,

 - ocena vrednosti v primeru obvez-
 ne prodaje državi.

 Zakaj množiČno vrednotenje
 ("mass appraisal")
 - primerjava cen kot osnova za oce-

 no tržné vrednosti,

 - ocena nacionalnega bogastva do-
 ločene vršte nepremičnin,

 - opredelitev sistemov prostorskih
 in ostalih davkov,

 - sistemske opredelitve posamez-
 nih sektorjev (npr. stanovanjsko
 gospodarstvo, urejanje prosto-
 ra,...),

 - nacionalni računi,

 - informiranje javnosti s ciljem pre-
 prečevanja prevelikih špekulacij.

 Zakaj računalniško podprto
 vrednotenje
 (CAMA - "computer assisted mass
 appraisal")
 - uporaba podatkovnih baz na ra-

 čimalniškem mediju,
 - racionalizacija postopka množič-

 nega ocenjevanja,
 - možnost sprotnega spremljanja

 tržné wednosti.

 Zakaj ekspertni sistem za množično
 vrednotenje
 (MAES - "mass appraisal expert
 system")
 - pomanjkanje izvedencev (skoraj

 jih ni) za področje množičnega
 vrednotenja,

 - uporaba predvsem za neizjemne
 nepremičnine (npr. standardna
 stanovanja v blokih).

 Trije pristopi za določitev
 vrednosti nepremičnin

 Že okoli Ieta 1910 je bila razvita
 teorija vrednotenja nepremičnin,
 takšna, kot je bolj ali manj poznana
 sedaj. Razviti so bili trije pristopi:
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